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Mámor és valóság
Rom. 12. 12.: »A reménységben 

örvendezők ; a háborúságban tűrök ; 
a könyörgésben állhatatosak . ..«

Még a legsötétebb éjben is dereng az élet egén 
a -reménység tündöklő csillaga. Ha sötét felhők 
verődnek össze életünk felett, ha már-már minden 
érték összeroppanni készül is bennünk és köröt
tünk, a reménység átvezethet a nagy válságokon. 
Mint hűséges kisérő, mint az Isten drága angyala, 
balzsamcseppekkel enyhíti sebeinket a hosszu 
utón : gyermekségünktől a sírig.

De a reménység is csak akkor édesítheti meg 
igazán a boldogságra vágyó ember életét, csak úgy 
óvja meg a keresztje alatt görnyedőt a kétségbe
eséstől, ha az Isten, az Atya iránti bizodalomból 
fakad s tisztaságát nem szennyezik be az »én« 
kívánságai. Különben a remény is csak mámor, 
amelyből mindig keserű az ébredés.

Ha gyermekkoromban gúnyoltak, vagy cser
ben hagytak pajtásaim s szivemből felsírt az első 
csalódások fájdalma, vigasztalást nyújtott az a 
remény, hogy vannak még akik megértik bána
tom s védelmet találtam az édesatyám, vagy az 
édesanyám jósága kebelén . . .  Ha otthon ért utói 
a bánat s a szülői dorgálás csalt a szemembe keserű 
könnyeket, háborgó lelkem akkor is csak az nyug
tatta meg, hogy majd csak akad valaki még, Ki a 
haragvókkal szemben megvéd s reménykedve 
kerestem, merre a menedék. S mire sorba végig
jártam sírva a család minden tagját, ha pironga- 
tást kaptam is mindenütt, egy-két jó szó nyomán 
uj remény sarjadt a régi helyén : ha jobb leszek, 
szeretni fognak megint.

Később is igy volt, mikor boldogságkutató 
szemmel jártam a nagy életmezőt. Botlás, vagy 
csalódás után uj remény hajtott tova uj célok felé. 
De a reményt ismét uj csalódás váltotta fel.

Mialatt igy jártam a kálváriát, egyszer csa 
megértettem az Isten szavát: igaz boldogságot 
nem adhat semmi más, csak az, ha elfogadom és cse
lekszem az én Atyám akaratját, az Isten parancsát. 
Mert minden múlandó itt, Őegyedül az örök, egye
did a szeretet termi a tiszta örömöt.

Visszatekintve látom, hogy a reménytől a cé
lok elválaszthatatlanok s reményem útja békés 
örvendezés között csak akkor vezet, ha életem 
célja Istenben, az örök szeretetben vert gyökeret. 
Bármerre tekintsen reménykedő szemem, ha ezt 
az egyet elfeledtem, a megelégedést már előre elte
mettem . . .  De, ha szeretem az Atyát, — azt a 
személyes erőt, azt a fenséges hatalmat, aki az éle
tet adja, aki bölcsőmtől fogva mindeddig eltar- 
tott» és naponta számtalan jóval áraszt el, —• ha 
szeretem Őt, ki engem úgy szeret, hogy értem a 
keresztfán szenvedett s e nagy szeretetmegnyilvá- 
nulás vakító sugarával világította meg az utat, 
amelyet élt és hirdetett, ha szeretem Őt, mert éle
temben és áldott Megváltómban felismertem böl
csességét és jóságát, úgy bizodalmas örömmel te
kintek a jövő felé és soha sem szégyenit meg a 
remény.

így lehet a reménység valóban az Ur angyala, 
mert mindenkor tőle hoz a szivünk számára meg
nyugvást, boldog örömöt.

Akit kétségbeejt az élet s a lét viharfelhői közt 
nem lát reménycsillagot, az nem jó keresztyén. 
A jó keresztyén élete reménységben örvendező 
élet. A keresztyén ember soha sem adhatja fel a 
szebb jövendőbe vetett reményét, hanem s z í v ó s  

türelemmel várja, hogy benne és körötte érvényre 
jusson az Isten akarata. Természetesen nem karba- 
tett kézzel várja a fejleményeket, hanem tudatá
ban van annak, hogy Isten munkatársa s áldozat
kész türelemmel veszi fel a harcot az igazságos 
szeretet minden ellenségével szemben . . .  Ezt a 
türelmet sokszorosan próbára teszi az élet, nem
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hiába figyelmeztet az apostol, hogy »a háborúság
ban tűrök . . .  legyeteké

Az Isten országáért való küzdelmünkben 
türelmünk első nagy próbája akkor kezdődik, 
amikor felismerjük, gyengeségeinket, Isten tör
vényétől messzejáró vágyainkat és nem sikerül az 
a törekvésünk, hogy máról holnapra megszabadul
junk tőlek. Ilyenkor keseredett szívvel gondol az 
ember a régi közmondásra: »Naturam expellas 
íurca, tamen usque recurret.« (Űzd ki a természe
tet villával, mégis mindig visszatér.) Ezen a fokon 
igen sokan félbe is hagyják a küzdelmet, mintha 
bizony az életadó és megváltó Istennek nem volna 
ereje hozzá, hogy gondviselő kezével segítsen raj
tunk. »Kiálts hozzám a veszedelem napján és én 
megsegitlek« — mondja a zsoltáriró ; »a könyör
gésben állhatatosak legyetek« — figyelmeztet a 
nagy apostol.

De az ember — különösen a modern ember 
— nem helyez nagy súlyt erre a figyelmeztetésre. 
A házi áhitatok már csaknem kivesztek a keresz- 
tyénség nagy tömegéből. A ma embere, saját alko
tásait szemlélve szinte megrészegedett énje erejé
től s az üdvösséget, az igaz, legfőbb boldogságot 
is Önerejére támaszkodva akarja elérni. Fájdal
masan kell csalódnia. Az ilyen reménység meg
szégyenít.

Ilyen ember nem lehet az Isten országának 
türelmesen hadakozó katonája . . . Ezek elbuknak, 
mert nem engedik vérükké válni azt a nagy 
keresztyén vallásos igazságot, hogy »minden jó 
adomány felülről száll alá,« a világosságnak atyjá
tól, kinél nincsen változás, vagy változásnak ár
nyéka.* Éppen ezért a könyörgésben sem tudnak 
állhatatosak lenni.

Ilyen esetben történik meg az is, hogy az én
jétől megmámorosodott ember a saját akaratát 
összetéveszti az Isten parancsaival. Mámora eltom- 
pitja józan ítélőképességét s úgy jár, mint a részeg, 
akivel könnyen megtörténhetik, hogy az ellenség
nek kiszolgáltatja magát, szeretteit pedig gyűlöli. 
Éppen igy látni ma keresztyéneket, akik takargat
ják, dédelgetik a bűnt, a hazugságot, minden 
evangéliumi élet ellenségét s feszítsd meg-et kiál
tanak az igazságot, evangéliumi életet kivánók 
felé. S azt hiszik magukról, hogy evangélikusok. 
Amint valamikor a katholicizmust az inkvizícióhoz 
vezette a maga egyedül üdvözitőségében való el
bizakodott hite s hatalmi mámora s az inkvizíció
val éppen a szeretet nevében csapta arcul a krisz
tusi szeretetet, úgy ma bünbocsánat s a krisztusi 
szeretet palástja alatt igen egyéni, de annál elfo
gultabb módon takargatják társadalmunkban a 
bűnt.

S ha mindezekért reánkzudul az Isten bün
tetése, úgy csinálnak, mint a földön fetrengő, szit
kozódó részeg, aki azt állítja, hogy mozgatják 
alatta a földet, meg hogy mindig elakarják gán
csolni.

Ébredjünk már a mámorból s állhatatos kö
nyörgéssel forduljunk ahhoz az Atyához, akinek 
örök szeretetét és hatalmát hirdeti ugy_egyéni 
életünk, mint a történelem. Bizzunk az Ő segít
ségében) hogy a reménységben örvendezők s a 
háborúságban tűrök lehessünk.

Glatz József

Impressziók
I r ta : Borbély Ilonka

Pisa. Genovától órákon keresztül virágos vi
déken fut a vonat. Néha, mikor kitekintek, olyan 
tájat keretez az ablak rámája, hogyha pesti em
ber képen látná, okvetlenül rámondaná: giccs. 
Óriási virágtáblák, gyönyörű gyümölcsfák, melye
ket mint a füzér, köt össze a szőlő indája. Ilyen 
vidéken utazunk órákig.

Végre megérkeztünk Pisába. A pályaudvar
tól jobbra, hatalmas modern épület: az uj posta
palota. Szinte túlméretezett is Pisa számára. A 
tágas, nagy téren villamosmegálló. Rozoga, öreg 
kocsik. Az ember kételkedve ül fel rá s önkéntele
nül is a torony felé tekint és sehogysem bízik 
abban, hogy a rossz alkotmánnyal eljut odáig. 
De a villamos magabizón megindul, már az Arnót 
átfogó hidon megyünk s ha döcögve is, de huzunk 
a cél felé. És a csoda megtörténik, valóban meg
érkezünk a Piazza dél Duomo-ra.

Az óriási széles, gyepes téren ott áll a híres 
ferde torony, a Doni és a Battisterio. Ezek mögött 
a »szent mező«, vagy Campo Santo, ahogy az 
olasz e temetőt nevezi.

Milyen furcsa. Nálunk ha azt mondjuk : tem
plom, ebben benne van minden egy tető alatt. 
Az olaszoknál legtöbbször a tulajdonképeni tem
plomon kivül még két különálló épület is van. Az 
egyik, ahol a keresztelést végzik, ez az úgyneve
zett Battisterio s a másik, ahol a harangok nyer
nek elhelyezést, ez a Campanile.

A Battisterio rendszerint nagy kupolás épít
mény, egy oltárral. Azok közül, amelyeket láttam, 
a legtöbbet ridegnek találtam. A pisai megkapott. 
Csodálatos visszhangja van. Mikor kísérőm az ol
tár közelében jól tagolva, néhány egymással össz
hangban levő hangot énekelt a mennyezet felé, 
a visszhang akkordban küldött vissza egy egész 
harmóniát. Mintha egy istenáldotta művész ihle
tett keze érintette volna egy láthatatlon orgona 
vox humánáját: édes összhang, égi melódia öm
lött a magasból. A legkulturáltabb énekkar képte
len lenne a dörgő fortissimoból az elhaló pianis- 
simóba oly tökéletesen, zökkenő nélkül átmenni, 
mint ez az akusztikai csoda, a pisai Battisterio 
visszhangja.

A Dóm, mint Olaszországban általában a 
templomok, márványból van szintén. Fehér és 
fekete márványból. Ezt a variációt nagyon sze
rették az olaszok. Régi templomaik közül Genová
ban a San Lorenzo, Firenzében a Santa Croce, 
a Santa Maria Novella és a firenzei San Lorenzo 
mind-mind fehér-fekete márványból épült.

A pisai Doni öthajóju kupoláját eredeti görög 
és római oszlopok tartják. Ránézek a középhajó
ban lógó bronzlámpára. Háromszázötven évvel 
ezelőtt Galilei szemei is ezen pihentek meg. Milyen 
egyszerű eszköz, hatalmas célok elérésére! El
gondolkozom . . . Istenem ! Milyen kicsinyek va
gyunk és milyen nagyokká válhatunk 1 Csak az 
kell hozzá, hogy egy felsőbb hatalom kezében esz
közzé avatódjunk. A többi nem fontos. Még a 
bronzlámpa sem. Mert aki nem kiválasztott, aki 
nem eszköz, az a lámpa mozgásából nem kap
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induktív erőt az inga törvényeinek kutatására, 
az abban csak értelmetlen dolgot lát. Hogy le
egyszerűsödik itt a vallás ! Mennyire intenzív itt 
a felsőbb hatalomtól való függés érzete ! A pisai 
Doni bronzlámpájának kicsi lángja hihetetlen 
mélységeket világit meg . . .

A világhírű ferdetorony — bevalljam? — nem 
tetszett. Bár a fehér márványból épült, hat oszlop
galériával övezett torony nagyon szép, én mégis 
a költő szavaival mormoltam: »Tán csodállak, 
ámde nem szeretlek.« Isten tudja, ebben a bizony
talan világban valahogy inkább a stabil dolgokat 
szeretem. Különösen itt, ahol akár akarom, akár 
nem, minden azt juttatja eszembe : »mégis mozog 
a föld«. Különben érthető volt, miért is nem tet
szett. Mikor először voltam a tengeren, minden 
előzetes jóslás dacára nagyszerűen éreztem maga
mat. A tengeri betegség kimaradt az élményeim
ből. Mikor azonban a ferde tornyot vettem szem
ügyre, szédülni kezdtenl és az ájulás környékezett. 
(Igaz, hogy a nagyfokú fáradtság is hozzájárult.) 
Csoda akkor, ha nem tetszett?

Sietve hagytam ott s inkább a Piazza dei 
Cavalerin a máltai lovagok egykori palotáját néz
tem meg. Ódon termeiben lovagok helyett ma 
már apró gyerekek tanyáznak és mondják fel 
leckéiket. Ilyen iskolájuk is csak a pisai gyerekek
nek van.

A szűk kis utcákon és a Via Vittorio Emanuele 
árkádos házai előtt még mindig kissé bizonytalan 
léptekkel imbolyogtam. Végre a pályaudvar köze
lében, egy étteremben, egy pohár vermuth segít
ségével próbáltam feledni a pisai torony szédítő 
ferdeségét. Ez sikerült is annyira, hogy rövid idő 
múlva már vacsorázhattam. A kis étterem lassan
ként megtelt s mikor a jó pisaiak meghallották 
az idegen szót, teljesen az érdeklődés központjába 
kerültünk. Barátságosan nézegettek felénk s ha 
valamit rendeltünk, az egész társaság utasította 
a pincért, hogy finomat, szépet és jót hozzon. 
Később egy üveg Spumante is került az asztalra. 
Mikor az üveg dugója durrant s a pezsgő habja 
sisteregni kezdett, a kisegítő kis parasztlány bá- 
mész szeme angyali csodálkozással meredt a po
hárra. Még a szája is tátva maradt. Úgy látszik, 
akkor látott életében először pezsgőt. Elmosolyod
tam és feléje nyújtottam a poharamat. Mohón 
nyúlt utána, a vendégek pedig meglepődve néz
tek felénk s a következő pillanatban harsány evvi- 
vázásba fogtak. Az ünneplésnek alig akart vége- 
szakadni. Mindenki velünk akart beszélni, a kö
zeliinkben ülni és száz kérdést feltenni. El voltak 
tőlünk ragadtatva. Mikor később felkerekedtünk, 
hogy a pályaudvarra menjünk, az egész vendég
sereg testületileg kikisért bennünket. Egyik leg
kedvesebb emlékem marad, hogy a pisai pálya
udvarról kigördülő vonat ablakából egy csapat 
olasz lelkes »Evviva Ungheria«-ját köszönhettem 
meg.

így is lehet magyar propagandát csinálni.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos magán Fogorvosi 
Intézetében vállalkozik fog- és szájbetegségben szenvedő 
egyháztagjaink szakavatott, gondos és mérsékelt áron való 
kezelésére, mindennemű fog pótlására. Szükség esetén rész
letfizetésre. Forduljunk hozzá teljes bizalommal. Muzeum- 
körut -27. sz.

Hogy lesznek elsőkből 
utolsók ?

A budapesti református egyházmegye ez év 
január első hetében nagy ünnepélyességek közben 
alakult meg. Az első közgyűlésen a valíás- és köz- 
oktatásügyi miniszter és a testvéregyházak kép
viselői is megjelentek. D. Raffay Sándor püspök 
és Kemény Lajos esperes képviselték a mi egy
házunkat. Ez az együttes véletlen műve volt. 
Aki azonban egyházunk történetét akármennyire 
ismeri, fatális eseménynek kénytelen minősíteni 
azt a véletlent, hogy a református egyház haladá
sának ennél a mértföldjelzőjénél annak az evan
gélikus egyháznak a képviselői is asszisztáltak, 
amely éppen kilencven esztendővel ezelőtt első
nek alakított fővárosi egyházaiból önálló esperes- 
séget, de ennél kilencven év múltán sem jutott 
sokkal előbbre s ma már az unitárius egyházzal 
együtt utolsó helyre szorult egyházszervező munka 
és szervezetei kiépítése szempontjából. Olvasóin
kat bizonyára érdeklik az erre vonatkozó követ
kező adatok: A pesti evang. egyházak a pest
megyei esperességhez tartoztak, de már száz év
vel előbb kebelükben mozgalom indult meg, hogy 
a pozsonyi és a soproni egyházak mintájára mi
nél nagyobb önállóságra tegyenek szert. Noha a 
magyar, német és tót egyházak lélekszáma akkor 
a kétezret alig érte el, a bányai egyházkerület 
1841-ben hozzájárult ahhoz, hogy a három egyház 
önálló esperességgé szervezkedjék. Az esperesség 
1843-ban alakult meg, mégpedig olyformán, hogy 
a három egyház lelkésze évente váltakozva viselte 
az esperesi tisztet. 1844-ben alakult Budán József 
nádor nejének, Mária Dorottya főhercegnőnek a 
segítségével és támogatásával uj' egyház, majd az 
1847-ben alakult váci egyház is ehhez az esperes
séghez csatlakozott. Ötven esztendőnél tovább 
állott ebben az állapotban az esperesség, inig vé
gül e század első évtizedében a pesti magyar egy
ház a lelki gondozás megoldhatatlanoknak látszó 
nehézségei leküzdésére előbb 1905-ben a fasori, 
1910-ben pedig a kőbányai lelkészi kört szervezte 
meg. Ezek a lelkészi körök nem önálló egyházak, 
mert se presbitériumuk, se önálló háztartásuk nin
csen, hanem csak a pesti magyar egyház tartozé
kai. 1908-ban Kispest, újabban pedig Pesterzsé
bet is önállósította magát. Ez a rajkibocsátás nem 
hasonlítható a budai egyház fejlődéséhez, amely 
Scholtz Gusztáv lelkészsége és püspöksége alatt 
egymaga két uj önálló egyházközséget szervezett 
az óbudai és a kelenföldi hívek vallásos ellátására. 
A pesti magyar egyháznak még ma is harminc
harminckétezer tagja van, akiket három rendes 
lelkész gondoz. Különösen nagyok a lelkigondozás 
hiányai az Angyalföldön, de a Józsefvárosban is, 
úgyhogy ezek külön egyházközséggé való szerve
zésének a szüksége már egy emberöltő óta benn 
van a köztudatban. A pesti esperesség megalkotá
sának a dicsősége a nagy Székács püspök nevével 
forrott össze. A budai rész korszerű szervezése 
Scholtz Gusztáv püspök önzetlenségének és egy- 
házépitő munkásságának a bizonysága. Most már 
csak a pesti magyar egyház maradt el a katoliku
sok, a reformátusok és a baptisták mögött. A
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pesti református egyházmegye megalakulása al
kalmával az egyik szónok Ravasz László püspököt 
úgy ünnepelte, mint »Isten nagy tervező mérnö
kék, aki a református egyházat, Budapest máso
dik nagy felekezetét az egyház érdekeinek és a 
kor követelményeinek megfelelő módon szervezte 
és megerősítette. Nekünk száz évvel ezelőtt is, 
egy emberöltővel ezelőtt is voltak ilyen »nagy 
tervező mérnökeink*, akik elsőknek látták meg 
Budapest egyházi fejlődésének a gigantikus kör
vonalait. Ma azonban nincs, aki ezeket a nagyra 
tervezett kereteket tartalommal megtöltse. Atyá
ink elsők voltak, — nekünk mások ünnepeit kell 
néznünk és tőlük kell impulzusokat nyernünk, 
hogy nagynehezen utánozzuk őket. Utolsóságun- 
kat azonban ma már legfeljebb unitárius testvé
reink vitathatják el tőlünk. —r.

Kinek van joga 
megbocsájtani ?

A Heller— Harsány Oszkár-féle presbiteri 
epistola ügye

A budai zavarok kulminációja idejében a Var
sányi-párt által kiadott »Evangéhkus Levél« a 
budai egyház presbitériumának Varsányi ellen 
állást foglaló tagjait lelketlen embervadászok
nak*, »jogbitorlóknak«, »éretlen itélőképességiiek- 
nek«, »tényálláshamisitóknak« stb. nevezte és a 
párt és az egyház tagjait az egyházi-adófizetés 
megtagadására uszította. Ekkor Heller-Harsány 
Oszkár egyháztanácsos lelkiisineretbeli köteles
ségének tartotta azt, hogy az egyház elegendőképen 
nem informált tagjait egy epistolának nevezett 
nyomtatványban világosítja fel arról, hogy az 
egyháztanács miért foglalt állást dr. Varsányi 
Mátyás további szolgálata ellen.

A presbiteri epistolában súlyos vádak foglal
tattak. A levélíró a levélben és annak harminckét 
pontjában sorakoztatta fel azokat a tényeket, ame
lyek miatt állást kellett foglalnia lelkésze ellen, 
hogy me kelljen neki vagy bárkinek ily embertársuk
tól vennie a szentségekek.

Dr. Varsányi Mátyás az epistola miatt fele
ségével együtt sajtó utján elkövetett rágalmazásért 
és becsületsértésért feljelentést adott be a budapes
ti kir. büntetőtörvényszéknél s ebben Heller- 
Harsány Oszkár eljárását aljas szándékból eredő
nek minősítette s szigorú büntetésén kívül előbb 
húszezer, majd követelését felére mérsékelve tíz
ezer pengő kiszabását kérte vagyoni kárért járó 
elégtétel fejében. Az epistola 1930 május 17-én 
jelent meg, s Varsányinak postán elküldetett. 
Az »Evang. Levél« május 22-én szétküldött száma 
már foglalkozott az epistolával és »Kain fiának«, 
»született forradalmárnak)) tüntette fel az epistola 
szerzőjét. Varsányi Mátyás és neje azonban csak 
augusztus 30-án, tehát a törvényes háromhavi 
határidő letelte után adták be feljelentésüket, 
azt adván okul, hogy az epistoláról csak junius 
5-én vettek tudomást. A feljelentés az egész epis- 
tolát »első betűtől az utolsóig rágalmazásnak 
mondotta, később azonban, csak egyes helyekre 
nézve tartotta fenn a vádat. Azóta folyt az eljá

rás. Heller-Harsány Oszkár az eljárás folyamán 
közérdekből kérte a bizonyítás elrendelését, amit 
a bíróság teljesített is. A bizonyításig azonban 
nem jutott az ügy, mert noha Heller-Harsány 
Oszkár kilencvenöt okmányt terjesztett be s 
számos tanút jelentett be állításainak az igazolá
sára, a feljelentők előbb a svéd ügyre vonatkozó 
vádat ejtették el azon a címen, hogy Svédország
ból nincs módjukban ideállitani a tanukat, később 
pedig az egyházi bíróság előtt folyó fegyelmi 
eljárás irataira való hivatkozással kétszer elma
radt a főtárgyalás. Közben dr. Bátyka Zoltán 
egyházi ügyész, dr. Varsányi Mátyás és neje jogi 
képviselője többször megkísérelte, hogy Heiler- 
Harsány Oszkár valamilyen nyilatkozatot tegyen, 
amivel az ügy elintézi essék. Heller-Harsány Osz
kár azonban az egyház iránt való tekintetből 
csak olyan nyilatkozátot akart adni, amely meg
erősítette volna az epistolában foglaltakat, később 
pedig semmiféle nyilatkozat adására nem volt 
hajlandó. Harmadszor a főtárgyalás napjául dr. 
Schadl Ernő tanácselnök 1931 december 31-ét 
tűzte ki. Ekkor már megvolt az egyházi bíróság
nak dr. Varsányi Mátyást ezer pengő pénzbírság
ban elmarasztaló ítélete, de érdemleges tárgya
lásra ekkor sem kerülhetett a dolog, mert Var
sányiék jogi képviselője felei nevében a vádat 
elejtette. A vádat elejtő beadványban a felpere
sek a következőket Írják :

». . . Tekintettel arra, hogy dr. Varsányi Má
tyás I. r. főmagánvádló ellen 448/1929—31. sz. 
alatt az ág. hitv. ev. egyházi bíróság előtt lefoly
tatott fegyelmi ügyben, melyre a vádiratra adott 
észrevételeiben a vádlott is hivatkozik, az egye
temes egyházi törvényszék, mint legfelsőbb egy
házi bíróság f. évi december hó 22-én jogerős Íté
letet hozott, szükségtelenné vállott, hogy a rá
galmazó állítások téves volta a tek. kir. törvény
szék előtt is az egyházi hatóságok előtt már le
folytatott bizonyítási eljárás megismétlésével be- 
igazoltassék. Úgy érzem, hogy nekem, mint evang. 
lelkésznek, akit feljelentésének megtételénél sem 
a gyarló bosszuérzet, sem a megtorlás vágya nem 
vezérelt, pásztori kötelességem, fegyelmi ügyem
nek befejezése után jó példával járni elől s meg
tenni az első lépést azon az utón, mely á budai 
ág. hitv. ev. egyházközség békéjének végleges 
helyreállításához vezet. Fegyelmi ügyem befejez
tével tehát megbocsátok mindenkinek, aki nekem 
akarva, vagy nem akarva fájdalmat vagy szomo
rúságot okozott.»

Ezzel a beadvánnyal a Heller-Harsány Osz
kár ellen megindult eljárás befejezést nyert, még 
pedig anélkül, hogy Heller-Harsány Oszkár Vád
jai megcáfoltattak volna. A beadványnak az az 
állítása, hogy a fegyelmi ügyben mindezek a vá
dak elbírálást nyertek, nem egészen fedi a való
ságot és amennyiben a vádak egyrésze netalán 
elbírálást nyert volna, a fegyelmi eljárás során dr. 
Varsányi Mátyás nem igazolódott, hanem pervesztes 
lett, fegyelmi büntetéssel sujtatott,vagyis a vádak e 
része nyilván igazolást nyert. Hogy melyek ezek a 
vádak, azt most nem lehet egészen pontosan megál
lapítani, az azonban egészen bizonyos, hogy miután 
dr.Varsányi Mátyás Heller-Harsány Oszkár röpira- 
tát nem kifogásolta egész terjedelmében és miután
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az egyházi bíróság által nem tárgyalt vádak te
kintetében a bizonyítás nem történt meg, még 
pedig nem Heller-Harsány Oszkár hibájából vagy 
mulasztásából, hanem azért, mert Varsányiék a 
vádat elejtették, dr. Varsányi Mátyás aligha lehet 
abban a helyzetben, hogy az ügynek ilyen elinté
zése után tovább is rágalmazóaknak mondhassa 
Heller-Harsány Oszkár állításait. Még kevésbbé 
volt észszerű az, hogy ezt a vádat a megbocsátás 
gesztusával ejtse el, mikor ebben az ügyben nem 
ő maradt felül, ez a frázis helyzetéhez egyáltalá
ban nem illik s ellenfelét csak kihívja. Annál kelle
metlenebb az ügy részéről ilyen módon való be
állítása, mert Heller-Harsány Oszkár az ügynek 
ily frázissal és ennek során ránézve azzal a látszat
tal való fejezése ellen csakugyan a legélénkebben 
és leghatározottabban tiltakozik, mintha ő nem 
igazat és nem valót irt volna s mintha ebből az 
ügyből kifolyólag neki bárki emberfiától bocsá
natra volna szüksége vagy azt elfogadni hajlandó 
volna. ,  . Éppen ezért Heller-Harsány Oszkár, 
aki nem személyi okból, hanem »Isten iránt való 
kötelességből, az evangélikus lelkészi kar integ
ritásának a megóvása érdekében« cselekedett, dr. 
Varsányi Mátyás és neje e sértése miatt jogorvos
latot keres s ez üggyel kapcsolatban még annak 
tisztázását is szükségesnek látja, hogy ugyanezen 
okokra való tekintettel nyilvánosan, egyházi és 
nemzeti közérdekből tisztáztassék az a kérdés, 
hogy dr. Varsányi Mátyás fegyelmi ügye és az 
ellene indított rágalmazási per és felajánlott bizo
nyító anyaga azonos-e s hogy az előbbi elintézése 
megadta-e dr. Varsányinak azt az erkölcsi ala
pot, hogy a rágalmazási pert megszüntethesse?

Az ügy tehát nyilván tovább is foglalkoztatni 
fogja egyházunkat. Nagy ügyetlenség volt ezt az 
■ügyet ezzel a kétes, de régebbről már jólismert, 
öntudatosnak látszó, de inkább kihívó gesztussal 
befejezni és ezzel az ügyet csak tovább mérgesí
teni, mikor a frázis nélkül való visszavonás per- 
rendszerübb formája is éppen azt az eredményt 
hozta volna meg. A meggondolatlanul vagy bizo
nyos célzatossággal tett frázisok most megint csak 
újabb bajokat okoznak. C. c.

A sajtószabadság érdekében hozott bátor határozatot 
az újpesti ref. egyház presbitériuma december 3-án, 
midőn tiltakozott az olyan eljárások ellen, melyeket a kir. 
ügyészség hitvallásszerü cikkek szerzői ellen indított és 
kéri az igazságügyminisztert, hogy igazságos jóindulattal 
legyen a ref. egyház segítségére abban, hogy a ref. egyház 
tagjai a maguk vallási meggyőződését szóval és tollal 
mindenkor és mindenütt szabadon vallhassák és hirdet
hessék. E határozat meghozatalára az adott alkalmat, 
hogy a kir. ügyészség perbefogta Töltéssy Zoltánt, a kál
vinista Szemle helyettes szerkesztőjét, mert a lap 1931 
szeptember 12-én megjelent számában közölte Nagy Lajos 
torzsai lelkész levelét, melyben megbotránkozott azon, 
hogy a szentistvánnapi körmenet alkalmával a rádió
kikiáltó a Szent Jobb imádására hívta fel a magyarokat. 
Nagy Lajos ref. lelkész ezt az imádásra való felhívást ref. 
szempontból bálványimádásnak nevezte. Nem értjük az 
ügyészség eljárását ez ügyben. A r. kath. egyház mindig 
tiltakozik az ellen, mintha híveit a szentek és ereklyéik 
imádására nevelné. Ha tehát egy ref. lelkész a kikiáltó 
helytelen közlését bírálat tárgyává teszi, ezzel egyáltalá
ban nem sértheti meg a r. kath. hívek vallási érzékenységét. 
A budapesti törvényszék december 9-én felmentette 
Töltéssyt a vallásgyalázás vádja alól alaki okokból, mivel 
a cikk szerzője megszállt területről önként .megjelent és 
vállalta a felelősséget. Az ügyészség fellebbezett a felmentő 

■ ítélet ellen.

Felelet a Mondolat II.-re
Szövetségünk elnöke a napokban vette a 

nyugdijintézeti ügyvivőtől a következő kivonatot:
Kivonat

a magyarhoni ág, hitv. evang. keresztyén egyetemes egy
ház 1927. évi közgyűlésének határozatával szervezett 
nyugdíjintézet bizottsága Budapesten 1931. évi november 
hó 23-án megtartott ülésének jegyzőkönyvéből.

10. Tárgyalás anyagát képezi a budapesti egyház
megyei elnökségnek Traeger Zsigmond ny. kúriai bíró és 
társainak dr. Varsányi Mátyás nyugdíjazása ügyében a 
bizottság folyó évi október 10-i- ülésének tárgysorozatán 
szerepelt beadványával kapcsolatos, folyó hó 17-ről kelt 
válaszirata, amelyet a bányai egyházkerület püspöke ter
jesztett a bizottság elé. .Á'z. egyházmegyei elnökség meg
állapítja, hogy dr. Varsányi Mátyás hozzá nyugdíjaztatása 
iránti kérvényt mind a válasz keltének napjáig nem 
adóit be.

A bizottság a válaszban foglaltakat tudomásul veszi.
A kivonat hiteléül.

Kuthy Dezső s. k. ügyvivő.

Ebben a határozatban tényekkel ellenkező 
állitás van.

Budán a dr. Varsányi elitélésével végződött 
fegyelmi eljárás s a lapunkban közölt akták alap
ján (lásd : HÉV. 1931 november 5-én megjelent 
számban : »A perdöntő okmány« címen közölt jegy
zőkönyvet és nyilatkozatot, melyben dr. Varsányi 
előadja, hogy ő a budai egyházban mutatkozó 
békétlenség és személye iránt megmásithatlan- 
nak látszó ellenszenv hatása alatt véglegesen .elha
tározta, hogy nem kíván továbbra is útjába állani 
az egyházközség békés fejlődésének s ennélfogva 
kész, „önként távozni lelkészi állásából, és kije
lenti; hogy hajlandó kötelező, visszavonhatatlan 
Írásbeli nyilatkozatot kiállítani oly értelemben, 
hogy amennyiben a jelzett hivatali csere bármely 
oknál .fogva eredménnyel nem járna, már most 
kiállítandó nyilatkozatában kéri az egyházkerület 
püspökét; hogy három hónap múlva, vagyis 1929 
március hó 18-án az egyetemes nyugdijintézeti 
szabályrendelet 17, §-a értelmében tegye folya
matba a, közigazgatási, utón való rendkívüli nyug
díjazási eljárást.«) ma már mindenki tudja, hogy 
létezik egy nyilatkozat, amelyben dr. Varsányi 
Mátyás a budapesti egyházmegye elnökségének 
hiyatalpsasszisztenciája mellett beismerte állá
sára való. alkalmatlanságát, megállapodott ezzel 
az' elnökséggel, hogy Budán való tarthatatlan 
helyzete, miatt három hónap alatt eltávozik s ha 
ez, nem, Sikerül, beleegyezik abba, hogy ellene a 
nyugdíjazási eljárás megindittassék.

’’1 A budapesti egyházmegye elnöksége a fenti 
határozat szerint

nem arróf számol be, hogy ez a nyilatkozat 
m e g v a n , .> 

imsB&SB azt.jelenti, hagy nyilatkozata érvényé
nek á-iiíégdönt:ésére irányuló szándéka; miatt Var- 
sán y i a Mátyás' d r; el fen fegyelmi feljelentést tett, 

íVéiiVázt közli, hogy e fegyelmi során' emiatt 
Vá?^f|^i,jMt1yá's diyt,.moha akkor még nem j.o;g- 
erősen,'. déáei.islrmarasztalták

s nem amellett tör lándzsát, hogy amit egy 
lelkéfcfogádUs 'amit egy egyházi ’hatóság, jóvá-

Z  ,; ■ ■ ' ,.szögeztgü le A:, l)W»lt$ag jegyző
könyvében, »hogy dr. Varsányi Mátyás? hozzá
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nyugdíjaztatása iránti kérvényt mind a válasz 
keltének napjáig nem adott be.«

Ha ez az állítás szószerint igaz is, a súlypontot 
mégis teljesen más helyre helyezi, mint ahol az 
tényleg van, mert dr. Varsányi Mátyás és a buda
pesti egyházmegyei elnökség megállapodása alap
ján létrejött nyilatkozat teljesen elegendő a nyug
díjazási eljárás megindítására, — ehhez az érde
kelt beleegyezése nem is szükséges. Az egyházi 
érdek halaszthatatlan megvédelmezésének a szük
ségéből* megindítandó nyugdíjazási eljárás a dolog 
természeténél fogva az érdekeltek kérésére és hiva
talból is megindítható. Érdekeltek pedig ebben az , 
esetben nemcsak a nygdijazandók, hanem a hívek 
is lehetnek, akiknek súlyos erkölcsi vagy más kifo
gásaik lehetnek egyes egyházi tisztviselők ellen, s 
ilyenformán védekezhetnek a nekik való kiszolgál
tatottság ellen. Az esperes és a püspök s az egyéb 
egyházi hatóságok ugyanis sokszor messze van
nak s nem is látnak bele egyes tisztviselők hiva
taloskodásának a mélységeibe. Másodsorban meg
indíthatják az eljárást az egyházi hatóságok. A 
nyugdijintézeti szabályzat ezen a ponton csak egy 
korlátot állít fe l: a döntés előtt a püspök véle
ménye meghallgatandó. Eddig igy értette és alkal
mazta a szabályzatot a nyugdijintézeti bizottság, 
amely már nyugdíjazott fegyelmileg el nem ma
rasztalt s gyülekezetében lehetetlenné nem vált lel
készt is anélkül, hogy az illető »nyugdijaztatási 
kérvényt mind a válasz keltének napjáig» beadott 
volna. C. c.

Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Január 17-én d. e. 9 órakor ifj. istentisztelet: G aálJ.;

d. e. 10 órakor német istentisztelet: Fürst E .;
<1. e. 11 órakor magyar istentisztelet: Váczi .T. 

Január 24-én <1. e. 9 órakor it'j. istentisztelet: Glatz.T.;
d. e. 11 órakor rádiós istentisztelet. Pré
dikál: Irányi Kamill, székesfehérvári lelkész.
Énekel a Budai Luther-Szövetség Vegyeskara.
Karnagy: Mikus-Csák István.
Kereszteltük: Szabó Ágnest, Kiss Emilt, Polgár 

Istvánt, Szarka Józsefet, Kovács Ildikót, Szalay Ilo
nát, Bánhegyi Istvánt.

Temeti ük: Hornyát Jánost, özv. Udvari Mi- 
liálynét, özv. Schara Vilmosáét, Jurenák Rozáliát, 
ifj. Nagy Varga Józsefet.

Az elmúlt 1931. évben egyházközségünk nép
mozgalmi adatai a következőképpen alakultak:

Kereszteltünk üli újszülöttet. Ezek közül 37 fiú-, 
29 leánygyermek volt.

Eszeltünk 55 párt. Ezek közül tiszta 15, vegyes- 
vallásu 38 pár • volt. Két olyan párt is eskettünk, 
ahol mindkét fél más vallásit volt.

Temettük 111 hívünket. Ezek közül 51 a férfi, 
57 a női nemhez tartozott.

Konfirmáltuk 51 ifjú hívünkéi. Ezek közül 
27 fiú, 24 leány.

Tőlünk kitért 16, hozzánk áttért 12.
Aranymenyegzíf. Kirchner Elek, a győri gyülekezetnek 

volt karnagya, a híres dalköltő és felesége Busz Vilma 
december 28-án tartották aranymenyegzőjüket, mely 
alkalommal gyermekeik, unokáik nagy szeretettel vették 
őket körül és László Miklós püspöki titkár vezetésével 
imádkoztak a drága pár életére áldást és békességet. Egy
házi ének- és zeneügyünk ezen kiváló munkását és hitvesét 
mink is tisztelődet köszöntjük.

Tördelés közben vettük a hirt, hogy egyházunk 
presbytérhima szombaton ülést tart, amelyen az es
peres kihirdeti a Dr. Varsányi M. lelkész ellen ho
zott jogerős Ítéletet és megteszi a szükséges törvé
nyes intézkedéseket.

Az Ev. Misszióegyesület minden hónap második kedd
jén este fél hat órakor külmissziói bibliaórát tart az egye
temes egyház székházának (Üllői-ut 24) imatermében, 
melyre a külmisszió iránt érdeklődő hittestvéreket és az 
egylet tagjait szeretettel meghívja. Az első ilyen bibliaóra 
január 12-én volt. Reméljük, hogy ezek a bibliaórák szép 
látogatottságnak fognak örvendeni és nagyban felkeltik 
híveinkben a külmisszió iránt való szeretetteljes érdeklő
dést. Máté ev. 28. 19.

Egyházi törvényünk hiányosságára hívta fel figyel
münket több eset, melyekről a legutolsó hetekben szerez
tünk tudomást. Az E. A. 420. §-a pontosan felsorolja azo
kat az eseteket, amikor az érdekelt felek a reájuk nézve 
sérelmes ítéletek vagy végzések ellen fellebbezéssel élhet
nek. A felsorolt esetek között hiányzik az E. A. 359. §-a 
alapján beállható az az eset, amikor a törvényszék elnök
sége valamely beadott panaszt elutasít. Ez ellen a végzés 
ellen az érvényben lévő törvény szerint nincs fellebbezés
nek helye. Ez az igazságszolgáltatásnak nyilvánvaló 
fogyatékossága. Mert a panaszos csak akkor nyugodhatik 
bele panaszának elutasításába, ha bebizonyítják neki, 
hogy nincs igaza. Mindaddig azonban, mig az elnökség 
vizsgálat nélkül határoz a panasz elutasítása fölött, sőt a 
törvény alapos ismerete nélkül, vagy legalább is a törvény 
kellő alkalmazása nélkül hozza meg döntését, ez a döntés, 
mely ellen fellebbezésnek nincs helye, nem hozhat meg
nyugvást az érdekelt egyháztagnak vagy tagoknak. Akad
hat ugyanis olyan egyházi tisztséget viselő férfiú is, ki az 
E. A. 358. §-a alapján nyilatkozattételre hivatván fel, a 
valóságnak meg nem felelő nyilatkozatot ad, melynek 
valótlan voltáról az illető törvényszéki elnökség ugyan 
könnyen meggyőződhetnék, de valónak fogadja el a nyi
latkozat állításait és a teljesen indokolt és jogosult panaszt 
elutasítja. Az igy visszautasított panaszosok lelkében meg
inog az egyházi kormányzás és közigazgatás erkölcsi meg
alapozottságába vetett hit, a sérelem nyugtalanítja a híve
ket és ez az egyház békés munkájának veszélyeztetését, 
sokszor meghiúsulását is idézheti elő. Éppen ezért kell 
ilyen esetben is helyet adni a fellebbezésnek, mert ez az 
elnökséget is arra fogja szorítani, hogy döntése meghoza
talánál alaposan mérlegelje a körülményeket és tartsa 
magát szigorúan a törvényes rendhez, mert ha döntése 
felülvizsgálat alá kerül, szégyenben marad, ha döntését 
helytelennek minősíti a felsőbb hatóság. Arra is akadhat 
eset, hogy kerületi törvényszék utasít el teljesen indo
kolt és jogos panaszt, mert ez is vizsgálat nélkül hozza meg 
döntéseit. Az igazságszolgáltatás érdeke parancsolja, hogy a 
mindenféle oldalról lehetséges megtévesztés intézményesen 
tétessék lehetetlenné és minden végzés vagy ítélet csak alapos 
vizsgálat és contradictorius eljárás utján jöhessen létre. Csak 
ilyen utón lehet az erkölcsi és jogi rendet eredményesen 
biztosítani.

A budapesti egyházmegye, az egyházközségek, iskolák 
és egyháztársadalmi egyesületek képviselői és számos tagja 
jelenlétében üdvözölte Kemény Lajos esperes az uj év 
alkalmából D. Raffay Sándor püspököt és kért tőle útmuta
tást a jövőre nézve. A püspök az üdvözletre hosszabb 
beszéddel válaszolt. Hangsúlyozta, hogy a válságok nem
csak a gazdasági, de a lelki élet terén is jelentkeznek. 
A válság magva a hit és hitetlenség harcában van. Az a 
kérdés, hogy Isten üljön-e a trónon vagy az ember? Az 
ember maga akar centrum lenni. A mikrokosmos (kicsi 
világ) akar a makrokosmos (nagy világ) ura lenni. Köny- 
nyelműen a világ kormánykerekéhez nyúl az ember. Ez a 
harc bennünk is folyik öndudatlanul. Krisztus egyháza 
az egyetlen fix pont a harcban. Az Istennel való együttélés, 
a hit az a felséges erőforrás, melyből a harcos ember erőt 
meríthet. Az erő akarat, mely diadalt arat. Az erő hit, 
mely odatámaszkodik Istenhez, hogy ő se hagyjon el 
minket. A hit van ma veszedelemben. A modern ember 
ezeristenben hisz, s azért egyben sem. Hitét ki őrzi, őrzi azt 
a hit. A püspök óv a bigotteriától. A hit olyan mint a nap
sugár. Nem lehet kisajátítani. Tiszteljük mindenki hitét, 
de ne cseréljük össze a tiirelmességet az engedékenységgel. 
Türelmes az, aki a magáéval tisztában van. Ha a magamét 
elalkuszom, az bűn. Sokan közönyösen nézik az egyház 
harcát. Még a presbiterek közül is mily kevesen vesznek 
lélek szerint részt az egyházi életben. Ezért van az evan
gélium ügye válságban. 400 év óta a buzgóság tartja fenn 
az egyházat. Sajnos, hanyatlóban van a hűség, az áldozat- 
készség. Elszomorító, hogy a reverzálisok révén olyan csalá
dokat vesztünk, kik egyházfenntartó tőkéi voltak egyhá
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zunknak. Egy-egy reverzális révén az utódokban ezreket 
vesztünk el. Ezeken a bajokon nem lehet fegyelmi szabály- 
rendelettel segíteni, a szabályrendeletnek lelkűnkben kell 
élnie. Kitér a püspök az egyházi életben tapasztalható 
nemzetközi mozgalmakra is, melyeknek célja — Söderblom 
elgondolása szerint — a gyakorlati keresztyénségben való 
együttműködés létrehozása. Fájdalmas, hogy a Vatican e 
munkából kivonta magát, de legutóbb felhívott minket a 
Mária-kultusz befogadására. Erre az a válaszunk, hogy ha 
majd megteltünk egészen Krisztussal, befogadhatjuk 
Máriát is. A hazai protestantizmus békében él egymás közt. 
A budapesti ev. egyházak azonban nem forrtak eléggé 
össze és e tekintetben nagy feladat vár az uj esperesre. 
Sürgősen szükség volna, hogy a budapesti ev. gyülekezetek 
tagjai legalább kétszer évenként találkozzanak baráti 
közösségben. Meg kell szűnniük az egyházon belül a pár
toskodásoknak. Legyen bennünk több ev. öntudat, önzet
lenebb szolgálat, melegebb összetartás. Bizonyítsuk élet
tel, cselekedettel, hűséggel és szolgálattal, hogy Krisztus 
parancsait megértjük. Legyen ez év a szolgálatban gazda
gabb, a testvériségben melegebb. Versengés csak ebben 
legyen. Isten adjon erőt a szolgálathoz ! Boldogabb, áldot- 
fabb cselekedetekben gazdagabb uj esztendőt! A meg
jelentek lelkes éljenzéssel fogadták a püspök emelkedett 
gondolatokban gazdag beszédjét, ki szívélyesen meg
köszönte az üdvözlést.

I. M. Budapest. Terjedelmes levelét hálás köszönettel 
vettük. Nem kerülte el a mi figyelmünket sem az a rozsnyói 
hírlapból átvett hir és mi is hisszük, hogy evvel nem sokat 
használt a fordítónak. A dologgal azonban azért nem fog
lalkozhatunk, mert ebben az esetben Fekete Péter nem az 
a személy, aki régebben a mi lapunkban e néven irt. Lapunk 
kitűnő munkatársának már semmi oka nincs arra, hogy ezt 
az álnevet használja, mert jogerős ítélet megállapította, 
hogy ő egyáltalában nem fekete. Minthogy terjedelmes 
levelének nagy része abban a feltevésben íródott, hogy F. P. 
a mi barátunk, levelét ezúttal nem közölhetjük. Munka
társunk hálásan köszöni azt az igazi keresztyén jóindulatot, 
mely sorait számára olyan kedvesekké tette.

Üdv. Szerkesztő.
A keresztyénség alapdogmát D. Dr. Róbert Jel ke : 

Die Grunddogmen des Christentums. Die Versöhnung 
und dér Versöhner. Dörffling u. Franké kiadása, Leipzig. 
1929. 148 1. Ára fűzve 7.— márka.

A világot rengető nagy változások a hit szikláját 
nem söpörték el : a régi evangélikus hitformának ma is 
vannak meggyőződéses képviselői. Jelke heidelbergi pro
fesszor is ezek közé tartozik. Felfogása szerint az evangé
likus dogmatikába csupán az egyéni hittel fedett meg
győződések valók. Az egyházi hitvallások ezekhez a meg
győződésekhez csak az általános keretet szolgálják. De 
mivel az egyéni meggyőződés a biblia alapján épül fel, 
végeredményben az egyházi és .az egyéni meggyőződés 
körei meglehetősen fedik egymást. A keresztyénség leg
első hitigazsága a megváltásról, a megváltás Jézus Krisz
tusban való megtörténtéről szóló meggyőződés, mely a 
dogmatikai fejlődés során a szentháromságról való tan
hoz vezetett. Ebben a gondolatkörben mozognak a szerző 
fejtegetései, amelyek során behatóan foglalkozik a tanok
kal s ujabbkori képviselőiknek a nézeteivel is. A könyv 
nem sablonos dogmatika vagy dogmatörténet, hanem 
egy a kérdésekben újra elmerülő tudós bizonyos vonat
kozásokban modernségre törekvő alkotása. Igazán mo
dern és igazán egyéni — de amellett a történeti igazság
hoz közelebb álló — akkor lett volna, ha a tanok helyett 
először hitünk nagy egyéniségeit állította volna előtérbe. 
A tanok vallásos egyéniségekből fakadnak, egyéniségek 
világnézetében függnek össze. Azután lehetett volna szó 
az egyénektől elszakadt, önálló életre lendülő tanok tar
talmáról, ezeknek a kerete azonban ma már nem lehet 
sem a vallástudományban, sem a modern hivő lélek tu
data szerint csupán a keresztény dogmatörténeti fejlődés, 
hanem a természettudományi és a filozófiai vonatkozá
sokra is feltétlenül ki kell terjeszkedni. —sz.

.lugoslavia. A magyar és német evangélikusok 
országos egyháza a püspök mellé lelkészt állást 
szervezett, mint az hazai egyházunkban is megvan. 
Első ilyen püspöki lelkésznek Becker M ihály  volt 
laibachi ilelkészt választották meg .A jugoslaviai 
tót: evangélikusok első püspöke, Veres Ádám  Ilokon 
november 3-án halt még 84 éves korában. Teme
tésén az országos kormány is képviseltette magát.

Gandhi, az ind nép nagy fia, megint az ér
deklődés központjába került:' letartóztatták és ez 
felizgatta a végsőkig niveit. Londonban való idő- 
zésekor missziói társulatok vezetőivel több beszél
getést folytatott, melyeket e társaságok hoztak nyil
vánosságra. Gandhi megcáfolja azokat a híreket, 
mintha ő a missziók vállalkozásait elnyomni szán
dékozott volna. »Én semmi kényszert nem viselhetek 
el, mondotta. Nem engedhetem meg azt a feltevést, 
mintha én törvényt kívánnék a missziók betiltá
sára, vagy érinteni kívánnám mások hitét. Ifjúsá
gom óta a legbarátibb viszonyban éltem sok misz- 
szionariussal a  világ különböző részeiben és Dél- 
afrikában közelről láttam néhány 'nagyszerű ke
resztény misszionáriust. Rendszeresen látogattam a 
kér. templomokat és magán áhitatosságokban is 
részt vettem.«

Gandhi nem azt mondta, hogy nincs szükség 
vallásos oktatásra, hanem azt mondta: »Emeljétek
fel az embert a  legnagyobb világosságba, amelyet 
saját hite adhat neki. Én nem akarok senkit sem 
az én hitemre téríteni. Ámbár hitem elég erős, 
olyannyira, hogy kész volnék érte bármikor meg
halni, azért még sem gondolom, hogy a többi 
embernek is ugyanerre a hitre van szüksége. Én tu
dom, hogy mit kíván tőlem az Isten, de nem 
vagyok annyira elbizakodott, hogy azt higyjem, hogy 
éh tudom, mit kíván Isten másoktól. (Le Christiá- 
nisme au XX. C. dec. 31.)

Hét Volk, a legnagyobb holland szocialista új
ság, a vallási és egyházi élet eseményeinek nyilván
tartására állandó rovatot nyitott. Ügy látszik, a 
holland szocialistákat az angol példa fogja ezentúl 
lelkesíteni és az egyházzal szemben barátságos ma
gatartást tanúsítanak majd.

Alfréd Adain: Die Aufgabe dér Apolngelik.
Leipzig. 1931. Dörfling und Franké. 148 oldal. Ára 
fűzve ő, kötve (i német birodalmi márka.

Korunk a válságok: a nagy harcok és álalaku
lások kora. Áll ez nemcsak az anyagi életre nézve, 
de elsősorbán1 a szellemi, a lelki életre nézve is. 
Amint az újév napján püspökünk nyomatékosan ki
emelte, a mai válságok magva a hit és hitetlenség 
harcában van. Ahol harc folyik, ott fegyverekre 
is van szükség. A keresztyén hittudománynak van 
agy része, az apologetika, a hit védelem, melynek 
az a feladata, hogy a mtetlenseg elten való narc- 
ban szolgáltasson “fegyvereket a hivő ember ré
szére. A harcosnak ismernie kell ellenfelét. Ismernie 
kell azokat az akadályokat, melyek az igaz hit ki
fejlődésének és elmélyedésének útjában állanak, 
mert csak akkor tudja a hitetlenséget legyőzni. 
De ismernie kell a maga hitének forrását is, 
hogy teljes öntudattal szállhasson annak vé
delmére, , minden támadással szemben. Dr. 
theol. A lfréd  Adam, wiesbadeni belmisszió lelkész 

munkája korunk müveit embereinek tehet jó szol
gálatot azzal, hogy az Istenben hívők hitének mé
lyítéséhez és erősítéséhez segdkezet nyújt és alkal
mas fegyvereket szolgáltat kezükbe, hogy a hi
tetlen vagy félig hivő emberekkel való szellemi 
harcokban jonbau legyenek felvértezve, mint eddig 
voltak. Ha tisztában vagyunk is azzal, hogy a nit 
nem csupán az értelem munkájának eredménye, 
halnem elsősorban a Szentlélek ajándéka, de tud
juk azt is, hogy a  hitnek van emberi oldala is, 
mely a mi munkánktól függ és épp e tekintetben 
tehet Adam könyve sok embernek hasznos szolgá
latot.

Hegyen Épített Városra előfizetlek: özv. Al
bert}- Ernőné (i, Auguszt Józscfné 1.50, Becker Jenő 
6, özv. Bella Péterné 6, özv. Bem Rezsőné G, dr. 
Csengődy Lajos 3, dr. Deschán Achillné 6, Dóm
ján Józsefné 3, Dudás Kálmánná 6, özv. Hankó 
JánosnéG , Habermann Oszkár 8, dr. Húsz Béla 3, 
Istók József 4.50, Jamriska Gyula 6, Jurenák Jó
zsefné 6, Kempelen Ágostonná 3, Kertész K. Ró- 
bertné 6, Korén Ödönné G, özv. dr. Kovács La- 
josné 3, Krayzell Miklós 6, Krompecher Jenő 6, 
dr. Kulimann Lajos G, Liposits Jánosáé 9, Lubik Zol- 
lánné 3, Molnár .1 ulia G, vitéz Naményi Koncz Nándor
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né 6, l̂r. Xy.ii^ászy Jánosjxé 1,30., Papp jy h á lj ;.3, ,d f . Pa
zar Zoltán 6.! Sas.S J ánoxG,. Schárter \'ilm a 6.' Sélvmeisz 
ÁgOsíón fi 0 2 \ Se\csik  Gáspárné b, Soltész, János 
3, Szarvasi evang. ..lelkészi líöáyvlár 6,, SZelénvi 
Dezső fi. Szikom Vilmos 3. Terböcz lloűa 3. dr. 
Thirring Lajos fi, Tomcsányi Vilmos Pál ((), Tóth  
Yilmosné’ 2, dr. Tóth Miklósné fi, Traeger /tsigpíond 
(i, Tscliürtz Sámuel 2, Vernie Etnőné(tí. NYall'érifels 
Ella 6, Werner Gyula 3, Zawado'ysky A lím lne fi, 
Xorkóczy Samu (i pengőt. — 'Luifi.gr, SzÖwefspgnek 
adomám]: Dr. Kultmann Lajos 2, Iírópipécher ’Jenő 
2 pengői. --- Tagsági díjút fizelfék:  Ö2v, Bella
Péter ne. Dudás Káímánué, dr. Deschá.n Acliillné. 
Habermann Oszkár, Hlaváts Gyula 2—2. lyoi'csek 
Zsigmónd 4, Krompecher Jenő, dr. k állmaim La
jos. vitéz Mátyásfalvi Erieh, Mátyásfálvl ÉriChné, 
Oravetz Jánosié, dr. Pazár Zoltán, Schmeisz Ágos
ton né. dr. Tóth Miklósáé, Traeger Zsigmónd. Trae
ger Zsigmondné, Thirring Lajos, Wallenfels Ella, 
Zawadowsky Alfrédné 2—2 pengőt.

A nagy japán napilapok: Osaka Mainichi, Yo- 
miuri slb. élénk érdeklődést tanúsítanak a vallási 
élet iránt. Felhagytak semleges magatartásukkal val
lási dolgokban, melynek csak a bolsevizmus látta 
hasznát és határozottan a vallásos h it ápolói közé 
állottak. Ennek a keresztyén misszió is nagy hasz
nát látja: számos vidéki lap kér keresztyén vallá
sos cikkeket tőle.

A spanyol r. kath. egyházban a legutolsó hi
vatalos kimutatás szerint (1931 szept. 13.; , 20611 
plebania-hivatal van. Minthogy az emberi lákóhe- 
lyék. községek száma ott Ki.OOO-re lehető, kitűnik, 
hogy a községek nagyobb felében nincs letkészi 
hivatal. Az országban van 9 érsekség és 52 püs
pökség. Az egyházközségek nagyon aránytalanul van
nak az egyházmegyékbe osztva. Santiago főegvház- 
m egy élten van 1072 plébánia, ez a legnagyobb szám. 
a valenciaiban van 783. ez a legkiseim; A Jég 
nagyobb püspökségben van 11(18. a legkisebben Í2 
egyházközség A papság fizetése igen csekély..

Svájc. Tussin kanton tanácsa a közokiratokon 
szereplő formulát: Isten nevében!, felcserélni kí
vánta ezzel: A köztársaság nevében! Népszavazás 
rendeltetvén el, a nép .16,x()0 szóval .7300 ellen a 
régi formál hagyta továbbra érvényben. Argati- kan
ton rof. egyházának zsinata a múlt év október 
22-én foglalkozott a nőknek a letkészi szolgálat
ban való alkalmazásának kérdésével és úgy határo
zott, hogy a kellő tanulmányokat végzett nők, segéd
let kész i szolgálatra alkalmazhatók.

Lengyelországban ezidőszerint öt különböző há
zassági törvény van érvényben az ország egyes 
területein. Ennek az állapotnak megszűntetésére uj 
házasságjogot dolgozott ki a lörvényelőkészitő bi
zottság. mely a felekezeti és nemzeti egyenjogúság 
alapján teljesen figyelmen ■ kívül hagyja ;a kánon
jogot, ismeri a házasság megsemmisítésének, 1 fel
bontásának és elválasztásának lehetőségeik A róm. 
kath. sajtó igen éles támadásokat intéz a javaslat 
ellen. ~

A poroszországi tv . egyházi főtanács elhatá
rozta, hogy mostantól egész 1931 március 31-ig 
uj egyházi épületet csak az ő különleges; engedé
lyével’ lehel építeni.- Valamennyi ' egyházi• szervezet
nek a legnagyobb takarékosságot ajánlotta az egész 
egyházi életben.

L'Illuslralion Paris jatt. 2-i számában bemu
tat !) képét a Guba-szigetén működő modern lepra- 
kórházról, melyet az evangélium bélpoklósáról, a 
szegény Lázárról, Szent Lázár-kórháznak nevéziek 
el. Hosszabb cikk szól arról, hogy Cubassztgeléu 
a közegészségügy terén szép eredm ényekéi, értek el 
az utolsó időben. A bélpoklosság AmerikáJmu? igen 
gyakori betegség. A gubái leprakórház, magas páima- 
íák. banán- és cukornádülletvények között Terűi el. 
325 befog van benne, többnyire férfiak. kik a .szi
get különböző videkeirőL. és a„ szomszéd? .országok
ból gyűltek itt. össze. Van köztük 4 b  ,kinab is im é r t  
ogyidőben igen nagy volt a  kínai bevándorlás? Gu

bában külön .leprarendőrség  működik Amint egy 
beteget felfedeznek, rögtön a kórházba teszik, A 
betegség okozója ismeretlen lévén, a gyógyítás sem  
sikerűit még. A fertőzés módjai sem ismeretesek 
még. Az incubatiós idő néha évekig tart. Ren
desen egyes családok tagjai közt terjed a betegség. 
A kórházi alkalmazottak, kik szigorúan betartják 
az előírásokat, nem kapták még meg a betegséget, 
bár egyesek már 7 évnél tovább szolgálnak. A 
múlt évbein három uj paviltonnal bővítették a kór
házai. Az egyiket Sun-Yat-Sen-rőí. a kínai. Köztár
saság volt elnökéről nevezték el.

Autót bocsát lelkésze használatára a Csőn- 
grád -Szegvár Mindszenl községek ref. vallásu la
kóiból alakult egyházközség, amelynek lelkészi hi
vatala Szentesen van. Az utó segítségével, a lelkész 
sikeresen végezheti szolgálatát a nagy távolságok 
ellenére is, melyeket le kell győznie. A kocsi fenn
tartása évi 3000 pengőbe kerül. A hitélet élénk. 
A gyülekezet a st. anclrai bibliaiskolában diakónust 
képeztet ki magának.

The Bibié in the World 1931 decemberi számában 
jelenti Hobbs Tamás, a bibliatársulat koreai segédtitkára, 
hogy egy koreai öregember a szöuli bibliaházban jelent
kezett azért, hogy fiát vegyék fel bibliaárusitónak és el
mondta, hogy ő egész Máté evangéliumát könyv nélkül 
tudja elmondani. Minthogy több ember akart a titkárral 
beszélni, Hobbs azt mondta a koreainak, hogy elhiszi 
szívesen, amit mond és megdicsérte a bibliában való jára
tosságáért. Az öreg elkedvetlenedett. Micsoda, nem akar 
meghallgatni? Én ezermértföldnyi utat tettem meg, hogy 
Ön meghallgasson 1 És felemelve fél lábát, azt mondta : 
tessék, itt a bizonysáp !

Hobbs megkérte, hogy a közelben levő vendégfogadó
ban szálljon meg, mint az ő vendége és látogassa meg 
másnap. Ezt az öreg korai elfogadta. Másnap aztán meg
jelent és Hobbs megjelölte az evangélium 2., 5., 27. feje
zeteit és az öreg ezeket fennakadás nélkül elmondta. 
A vizsgálat után bizonyítványt kért. Hobbs megajándé
kozta őt egy bibliával, melyen a társulat bélyegzője volt. 
Az öreg boldogan távozott. (Koreában 312.645 keresztyén 
gl, ezekből 5529 japán, 254 idegen, a többi koreai benn-
gZÜlött.)

Hill Ottilia ruhaszalonját (II., Fő-u. 7. 1/12.) a 
kedves Hittestvérek figyelmébe ajánljuk.

Krausz Rezső kólyhásmester II., Csalogány-u. 
50. aranyéremmel kitüntetett, 75 o/o-os hadirokkant 
hittestvérünket támogassuk, ki jól és olcsón dolgo
zik. Telefon: 546—67.

szezonutáni leltári árusítása. Fehér be lépő  kölcsönzés
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Első Magyar
Általános Biztositő Társaság

Alakult 1857-ben. — Budapest, IV., Vigadó-tér 1.
A legrégibb és legnagyobb magyar biztosító intézet

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztosító társasága
Fiókjai vannak az ország egész területén.

Elfogad biztosításokat a következőkre:
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, úti

poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.
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